

2022 年度长沙市实验中学 项目支出绩效评价结果

为加强财政支出管理，提高财政资金使用效益，长沙市财政局绩效评价工作组对长沙市实验中学（以下简称为“实验中学”）2022 年度的项目支出实施了绩效评价。现将评价情况报告如下：

一、项目基本情况

纳入本次评价范围的项目涉及教学业务费、义务教育课后服务、学校提质改造及日常维修维护类项目、市直学校物业管理专项、生均公用经费、学生免补及资助类专项、运行保障经费、编外教职工经费等 56 个部门预算项目及公共预算项目。

二、项目预算资金安排、管理、使用情况

（一）项目资金预算及执行情况

2022 年度，实验中学项目资金规模为 3,583.33 万元，其中年初预算 1,248.45 万元，年中调增 2,334.88 万元，调整后可用指标额度 3,583.33 万元（市本级财政资金 3,509.63 万元、上级财政资金 73.70 万元），实际执行 3,367.5 万元（市本级财政资金 3,316.62 万元、上级财政资金 50.88 万元），资金执行率 93.98%。

（二）项目资金管理情况

项目资金全额纳入预算管理，遵循“量入为出、收支平衡”

的原则，首要保证重点、急需项目，再者一般项目。同时，项目资金遵循“统一规划，分年实施；单独核算，专款专用；专项管理，绩效考评”的管理原则，财务部门作为项目资金管理的职能部门，对项目资金的投向及使用安排实行全过程的财务监督和管理。2022年度实验中学项目资金管理较为规范，但仍存在部分项目资金支出与预算批复不符的现象。

三、项目的产出成果及效益情况分析

（一）教学改革求真务实

一是交流研讨促课堂提质。实验中学积极参与同行交流研讨，不断提高教学水平。长沙市2023届高三教学视导，8堂课评为优秀。32位老师先后在集体备课大赛、实验技能大赛等省市各级教学评比中获得大奖。二是评价改革促发展提质。实验中学通过完善评价体系，推动学校内涵发展、高质量发展。三是特色作业促减负增效。实验中学各学科开展特色作业评比展示，既丰富校园文化生活，也引导学生关注社会生活，促进学科兴趣提升。

（二）五育并举落实落细

一是完善德育体系。实验中学完善忠恕德育课程体系，形成“持己”“齐家”“敬事”“格物”四大德育特色课程。实验中学获“雷锋少年”项目示范学校、长沙市第四届校园心理剧评选活动一等奖。二是赋予学生成长气质。2022年，实验中学学生在各级文体活动中斩获多项大奖。如舞蹈队参加全国第七届中小学

艺术展演活动，获得艺术表演类一等奖和表演类节目优秀创作奖；女排获 2022 年湖南省中学生排球比赛女子组第一名、2022 年湖南省青少年排球锦标赛第二名、体育道德风尚奖。

（三）智慧赋能助力发展

一是推进智慧校园建设。实现校内全光网改造、智慧黑板和无线 WIFI 全覆盖；新建录播教室 1 个，信息化教室 4 间，全面改善了教室多媒体应用效果，教师的信息化素养明显提高。二是创建校内直播平台。通过直播形式开展课例研究或活动直播，为教育教学提供更多可选择、易选择的服务。三是完成安防监控系统的升级改造。2022 年，学校进一步增加了监控点位并打通校内监控系统和安防监控系统，实现平台互通。

（四）校园环境持续改善

2022 年，学校对体育馆灯光、墙面、玻璃进行了更换和维修，大大改善了体育馆的训练比赛环境；对室外篮球场改造升级，为学校师生提供了更加安全、合适的运动环境；对学生宿舍洗漱台、浴室等进行装修改造，学生提供了舒适、便利的生活环境。

四、存在的主要问题

（一）部分项目实施内容与批复计划不符

如：实验中学“足球场及篮球场维修改造项目”实际实施内容“更换足球场围栏、操场沙坑回填砂、篮球场周边网柱子刷漆、更换篮球场木座椅”与批复的建设内容“更换足球场、篮

球场围栏”不符；“学生宿舍提质改造”项目采购“实木床（上下铺）324张”与批复的建设规模及内容“更换学生寝室桌160套和部分学生床铺”不符。

（二）部分项目资金支出与预算批复不符

实验中学在“高三研讨会（化学）”项目中列支学校5-10月网络信息维修费3250元；列支学校日光灯、排插等购置费9985元；列支学校13台电脑及15台打印机维修费4850元、电脑耗材费2260元，上述支出不符合项目预算批复的支出范围。

（三）绩效目标管理水平有待加强

一是绩效目标未细化量化，难以考评。如教学业务费、购置及维修改造数量目标均为“实际完成率达到100%”，未以可衡量的指标值予以体现，评价时难以确认具体需完成的相关事项，无法进行评价；二是绩效目标可操作性不强。如教学业务费质量目标为“教育教学完成情况优秀”，未提供教育教学完成情况的评定标准，影响了绩效目标考核的科学性。

（四）学生教育管理待提升

一是初中毕业生体育中考合格率不达标。二是高中学生视力不良率下降幅不达标。2022年学校高中学生视力不良率较上年下降0.45%，未达《2022年市教育局直属单位绩效考核工作目标》“视力不良率下降0.5个百分点”的考核目标。

（五）学校硬件建设待加强

一是图书藏量不达标。实验中学纸质图书生均藏书量33.2

册、2022年生均新增图书量0.25册，均未达到《中小学图书馆（室）规程》（教基〔2018〕5号）的相关要求。二是体育运动馆面积不达标。实验中学学生均体育运动馆面积 $<10.2\text{m}^2$ ，未达到《关于印发〈长沙市推进义务教育优质均衡发展五年行动计划（2018-2022）〉的通知》（长教督〔2018〕1号）“生均体育运动馆面积 $\geq 10.2\text{m}^2$ ”的要求。

（六）服务对象满意度有待提升

本次绩效评价中，我们对学校老师、学生、家长进行了满意度调查，收回有效家长问卷693份，满意度91.57%。经对满意度调查表进行分析，家长对“学校基础设施建设”“学校校园安全管理及食品、饮用品安全管理”满意度相对较低。

五、建议

（一）强化项目管理，提高计划执行准确性

学校应根据实际需求上报年度项目计划，项目实施计划下达后，应严格按计划实施；计划下达后确需对项目内容进行变更的，应按规定履行变更程序。

（二）加强财务审核，提高资金使用规范性

学校应严格按照相关专项资金管理办法及项目预算批复的用途使用项目资金，加强对项目资金的支出审核，保证项目资金使用的合规性、合理性。

（三）规范目标填报，提升绩效管理水平

开展预算绩效管理相关政策培训，明确绩效目标在预算管

理中的作用，落实绩效目标填报责任人，确保绩效目标可审核、可执行、可监控、可评价，充分发挥绩效目标在预算绩效管理中的导向作用。

（四）强化体育锻炼，培养健康用眼行为

一是完善体育课程；二是提高教学水平；三是强化课外锻炼；四是培养健康用眼行为。

（五）优化建设规划，推动学校标准化建设

合理规划和调整学校标准化建设项目；设置校园、教室阅读区等拓宽藏书存储空间；探索建立学生、教师读书反馈及推荐制度，丰富馆藏纸质资源；定期开展清理审查、增新剔旧。

（六）提高服务水平，办人民满意教育

一是加强校园管理和信息公开，让家长更加了解学校的情况和办学理念；二是拓展家长参与渠道和方式；三是提升学校文化内涵及硬件配套，加强学校的品牌推广和宣传工作。

六、评价结论

绩效评价工作组从项目决策、项目过程、项目产出、项目效益 4 个方面对长沙市实验中学 2022 年度项目的项目立项、绩效目标、资金管理、组织实施等方面进行综合评价，综合评价得分 90.52 分，评价等级为优。